
การปรับภาษีสิ้นปี
อ้างอิงจากแผ่นพับ “วิธีการปรับภาษีสิ้นปี  ประจำปี  2024” ของสำนักงานภาษีแห่งชาติ

     ผู้ จ่ายเงิ นเดือนจะต้องหักภาษีเงิ นได้และภาษีอื่ นๆ เมื่ อจ่ายเงิ นเดือนทุกเดือน (หรื อทุกวั น) แต่โดย
ปกติแล้วมั กจะมีความคลาดเคลื่ อนระหว่ าง (A)จำนวนภาษีทั้งหมดที่ ถูกหักระหว่ างปี  และ 
(B)จำนวนภาษีจริง (จำนวนภาษีประจำปี ) ที่ ผู้ เสียภาษีต้องชำระ (โดยพิจารณาจากเงิ นเดือนทั้งหมดของ
ผู้ รั บเงิ นเดือนในปี นั้น)
     เพื่ อแก้ไขความคลาดเคลื่ อนระหว่ าง (A) และ (B)  เมื่ อเงิ นเดือนรวมประจำปี ทั้งหมดได้ถูกกำหนด
แล้วในตอนสิ้ นปี  จะมีการคำนวณ (B) และเปรี ยบเทียบกั บ (A) เพื่ อหาส่วนเกินหรื อส่วนขาด จากนั้นจะ
มีการคืนภาษีส่วนเกินหรื อจั ดเก็บส่วนที่ ขาดตามจำนวนนั้น กระบวนการนี้ เรี ยกว่ า “การปรั บภาษีสิ้ นปี ”
　การปรั บภาษีสิ้ นปี ถือเป็ นขั้ นตอนที่ สำคั ญ เพราะคุณจะไม่จำเป็ นต้องยื่ นแบบแสดงรายการภาษีเงิ น
ได้ด้วยตั วเองหากนายจ้างของคุณคำนวณยอดรวมภาษีของคุณผ่านการปรั บภาษีสิ้ นปี

 “การปรับภาษีสิ้นปี ” คืออะไร？

ใครบ้างที่เข้าข่ายในการปรับภาษีสิ้นปี？
　ตามหลักการแล้ว จะมีการดำเนินการปรั บภาษีสิ้ นปี สำหรั บทุกคนที่ ยื่ น "คำร้ องขอ (เปลี่ ยนแปลง) การยกเว้ นภาษี
สำหรั บผู้ ที่ อยู่ ในความอุปถัมภ์ของผู้ มีรายได้จากการจ้างงาน" แก่ผู้ ที่ จ่ายเงิ นเดือน แต่ก็ไม่ใช่ทุกคนที่ จะต้องดำเนินการ
ปรั บภาษีสิ้ นปี  คุณสามารถตรวจสอบผู้ ที่ เข้าข่ายและไม่เข้าข่ายในการปรั บภาษีสิ้ นปี ได้จากตารางด้านล่างนี้

ผู้ที่เข้าข่ายในการปรับภาษีสิ้นปี（ตัวอย่าง）
ผู้ที่ ทำงานตลอดทั้งปี1.
ผู้ ที่ กลายเป็ นผู้ ไม่มีถิ่ นที่ อยู่ เนื่ องจากเหตุผลต่างๆ เช่น ถูกย้ ายให้ไปประจำสาขาในต่างประเทศในช่วงกลางปี  เป็ นต้น2.
 ผู้ ที่ เริ่  มทำงานกลางปี และทำงานตลอดไปจนถึงสิ้ นปี3.
 ผู้ ที่ ลาออกจากงานระหว่ างปี ด้วยเหตุผลดังต่อไปนี้ 4.

ผู้ที่ ลาออกจากงานเนื่ องจากเสียชีวิ ต
ผู้ ที่ ลาออกจากงานเนื่ องจากมีความพิการทางร่ างกายและจิตใจอย่ างมาก และไม่คาดว่ าจะสามารถหางานได้อี กครั้ งภายในปี นั้น โดย
พิจารณาจากช่วงเวลาที่ ออกจากงาน
ผู้ ที่ ลาออกจากงานหลังจากได้รั บเงิ นเดือนที่ ครบกำหนดในเดือนธั นวาคม
ผู้ ที่ ลาออกจากการเป็ นพนักงานพาร์ทไทม์ และจะได้รั บเงิ นเดือนรวมภายในปี นั้นไม่เกิน 1,030,000 เยน

ผู้ที่ มีคุณสมบัติตรงกั บข้อใดข้อหนึ่ งต่อไปนี้

ผู้ที่ไม่เข้าข่ายในการปรับภาษีสิ้นปี（ตัวอย่าง）

ผู้ที่ เข้าข่ายเกณฑ์การปรั บภาษีสิ้ นปี  แต่มีเงิ นเดือนประจำปี เกิน 20,000,000 เยน1.
ผู้ ที่ มีรายได้จากนายจ้างมากกว่ าสองรายและยื่ น “คำร้ องขอ (เปลี่ ยนแปลง) การยกเว้ นภาษีสำหรั บผู้ ที่ อยู่ ในความอุปถัมภ์” กั บนายจ้าง
รายอื่ น หรื อผู้ ที่ ไม่ได้ยื่ น “คำร้ องขอ (เปลี่ ยนแปลง) การยกเว้ นภาษีสำหรั บผู้ ที่ อยู่ ในความอุปถัมภ์” ก่อนช่วงการปรั บภาษีสิ้ นปี

2.

ผู้ ที่ ลาออกระหว่ างปี และไม่มีคุณสมบัติตรงกั บข้อ 4 ที่ กล่าวไปด้านบน3.
ผู้ ที่ ไม่มีถิ่ นพำนักถาวร4.
ผู้ ที่ ไม่ได้รั บการจ้างงานจากนายจ้างเดียวกั นอย่ างต่อเนื่ อง เช่น ลูกจ้างรายวั น5.

ผู้ที่ มีคุณสมบัติตรงกั บข้อใดข้อหนึ่ งต่อไปนี้

หมายเหตุ: ผู้ที่ไม่เข้าข่ายในการปรับภาษีสิ้นปีจะต้องยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินได้ด้วยตนเอง

ปี  2024（เรวะ 6）

ศูนย์ให้คำปรึ กษาชาวต่างชาติฮอกไกโด



แบบฟอร์มต่างๆ (ใบคำร้องขอยกเว้นภาษีสำหรับผู้ที่อยู่ในความอุปถัมภ์ ฯลฯ)

https://www.nta.go.jp/users/gensen/nencho/shinkokusyo/gaikokugo.htm

ภาษา：อั งกฤษ, จีน, โปรตุเกส, สเปน, เวี ยดนาม, ตากาล็อก, ยูเครน

สำหรับผู้ที่ยื่นคำร้องขอยกเว้นภาษีสำหรับผู้ติดตาม ฯลฯ ที่เกี่ยวกับ

ญาติที่ไม่มีที่พำนัก

https://www.nta.go.jp/publication/pamph/gensen/gaikokugo/02.htm

ภาษา：ญี่ ปุ่น, อั งกฤษ, จีน, โปรตุเกส, สเปน, เวี ยดนาม, ตากาล็อก, ยูเครน

แบบฟอร์มขอลดหย่อนภาษีแบบคงที่

https://www.nta.go.jp/taxes/tetsuzuki/shinsei/annai/gensen/teigaku/sinkokushorei_gaikokugo.htm

ภาษา：อั งกฤษ, จีน, โปรตุเกส, สเปน, เวี ยดนาม, ตากาล็อก, ยูเครน

ภาพรวมของระบบภาษีหัก ณ ที่จ่ายสำหรับเงินเดือนในญี่ปุ่ น

https://www.nta.go.jp/publication/pamph/gensen/gaikokugo/07.htm

ภาษา：ญี่ ปุ่น, อั งกฤษ, จีน, โปรตุเกส, สเปน, เวี ยดนาม, ตากาล็อก

　จะมีการดำเนิ นการปรั บภาษีสิ้ นปี ในตอนที่ มีการจ่ายเงิ นเดือนครั้ งสุดท้าย
ของปี นั้ นๆ โดยปกติมั กจะเริ่ มการปรั บภาษีในเดือนพฤศจิกายนและสิ้ นสุดใน
เดือนธั นวาคม คุณควรสอบถามนายจ้างของคุณหากคุณยั งไม่ได้เริ่  มดำเนิ น
การปรั บภาษีสิ้ นปี

จะมีการปรับภาษีสิ้นปี เมื่อไหร่？

　จำนวนเงิ นที่ หั กออกเมื่ อปรั บภาษีสิ้ นปี นั้ นจะถูกกำหนดขึ้ นโดยอิงจากรายการต่างๆ ที่ ส่งไปยั ง
ผู้ จ่ายเงิ นเดือนของคุณ เช่น รายการหักลดหย่ อนพื้ นฐาน, รายการหักลดหย่ อนสำหรั บผู้ ปกครอง
เลี้ ยงเดี่ ยว, รายการหักลดหย่ อนสำหรั บเบี้ ยประกั นชีวิ ต เป็ นต้น คุณสามารถค้นหาแบบฟอร์ม
รายการหักลดหย่ อนที่ เกี่ ยวข้องในภาษาต่างๆ ได้ที่ เว็ บไซต์ ของสำนักงานภาษีแห่งชาติ

จะต้องทำอะไรบ้างในการปรับภาษีสิ้นปี？

　หากประเทศของคุณและญี่ ปุ่ นได้สรุปอนุสั ญญาภาษีเงิ นได้และคุณได้ยื่ น "แบบ
ฟอร์มคำร้ องขออนุสั ญญาภาษีเงิ นได้" คุณอาจได้รั บการยกเว้ นไม่ต้องชำระภาษี (ภาษี
เงิ นได้ ฯลฯ) และคุณไม่จำเป็ นต้องปรั บภาษีสิ้ นปี หากคุณได้รั บการยกเว้ นภาษี

　หากภาษีเงิ นได้ของคุณถูกหัก ณ ที่ จ่ายเนื่ องจากไม่ได้ยื่ นแบบฟอร์มดังกล่าว คุณ
ยั งคงมีสิทธิได้รั บเงิ นคืน โดยจะต้องยื่ น "แบบฟอร์มคำร้ องขออนุสั ญญาภาษีเงิ นได้"
และ "แบบฟอร์มคำร้ องขอคืนเงิ นภาษีหั ก ณ ที่ จ่ายที่ ชำระเกินตามอนุสั ญญาภาษีเงิ น
ได้ (แบบฟอร์ม 11)" ไปยั งกรมสรรพากรผ่านนายจ้างของคุณ

เกี่ยวกับอนุสัญญาภาษีของญี่ปุ่ น

support@hiecc.or.jp       TEL: 011-200-9595www.hiecc.or.jp/soudan https://www.hiecc.or.jp/soudan/sns.pdf
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